



踔厉奋发 勇毅前行·走过这五年

## 发挥优势积极作为 汇聚团结合作正能量

### ——十二届省政协港澳台侨和外事委员会工作综述

本报记者 张柳

“甘肃是一个我非常喜欢的地方，走过这柄‘如意’，会有再来一次的冲动……”省政协住香港委员陈文端说。

“这两年让我没有想到的是，甘肃这个大家眼里的欠发达地区，抓住了新机遇，走上了快车道，成为投资兴业的热土。”省政协住香港委员谭岳衡说。

“身居澳门看兰州，黄河之滨真的很美！”省政协住澳门委员余学彬说。

2022年一开年，一场“港澳委员看甘肃”活动在全国各地和港澳地区引起了较强社会反响。省政协十二届五次会期间，港澳委员积极为甘肃代言，通过媒体平台宣传推介我省经济社会发展成就、历史人文、景观名胜和工作亮点，全网阅读量超过1500万。

这项活动圆满举办的背后，凝结着省政协港澳台侨和外事委员会的智慧力量。十二届省政协以来，港澳台侨和外事委员会围绕中心、服务大局，积极发挥专委会基础性作用，在建言资政和凝聚共识上双向发力。五年来，提交各类建议、报告21篇，提交集体提案25件，督办重点提案11件，提交社情民意信息30余篇，组织界别委员参加调研、会议、活动等200余人次，取得了显著履职成效。

#### 旗帜鲜明讲政治 持续加强政治建设

人民政协作为政治组织，政协机关作为政治机关，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央保持高度一致。省政协港澳台侨和外事委员会充分发挥分党组的政治领导功能，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

心中有信仰，脚下有力量。坚定信仰，离不开理论清醒。委员会通过建立健全分党组理论学习中心组、界别委员小组交流研讨、讲党课等学习制度，组织引导界别委员和委员会党员干部参加理论大讲堂、专题培训班、网络学习培训、专题报告会、党支部集体学习、专题辅导及个人自学，实现理论学习常态化、规范化。

不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。在“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育中，委员会先后召开分党组理论学习中心组会议23次，组织党支部集体学习26次，开展研讨交流70余人次。深入践行以人民为中心的思想，切实为委员和群众帮办了一批实事，促进解决了一系列问题。

#### 坚持守正创新 不断提升建言资政水平

翻阅省政协港澳台侨和外事委员会五年来的工作成绩单，可以看到：《关于加快补齐西北地区物流枢纽建设短板切实发挥物流枢纽节点作用的提案》被列为全国政协2021年重点提案，《关于加大兰西城市群高质量发展政策支持力度的提案》被列为全国政协2022年重点提案，《关于促进我省外向型优势产业发展的调研报告》获评十二届省政协优秀调研报告……

亮眼成绩的取得，得益于委员会创新工作思路和方法。建立西北五省区政协服务丝绸之路经济带建设协作交流机制，开展各类联合调研协商，不仅能丰富调研形式、取得广泛共识，还能在更大范围发挥政协作用、发出政协声音。2020年9月，在兰州成功举办西北五省区政协协助推协同向西开放协商座谈会，正是五省区政协协商建立服务丝绸之路经济带建设协作交流机制后召开

的首次会议，会上形成了《西北五省区推进向西开放现状分析》《西北五省区协同向西开放拟向国家部委报送的重大项目和政策建议》《关于加快推进铁路大通道建设进一步完善西北地区铁路交通网络的提案》等一批协商成果。而在2021年，针对“深化甘青合作，推进兰西城市群建设”课题涉及甘青两省的实际，委员会筹划开展了甘青两省政协联合调研协商，在两省均引起积极反响。

坚持实事求是，就是坚持一切从实际出发来研究和解决问题。委员会在调研协商中，善于通过深入实地和广泛发放问卷的方式来调查研究问题。针对“加快我省外向型优势产业发展”调研课题，除召开座谈会、听取外向型企业负责同志意见建议外，还在全省范围内开展外向型企问卷调查。在“做大做强丝绸之路国际知识产权港和丝绸之路信息港建设”专项调研和“招商引资重大项目和与央企合作项目落实中存在的问题及解决情况”民主监督调研中，也开展了全省范围内的问卷调查，为报送省委省政府的两篇专项建议打下坚实基础，促进了有关问题的解决落实。

#### 商以求同协以成事 广泛凝聚共识力量

“1997年7月1日清晨，解放军第一批驻港部队从文锦渡、皇岗及沙头角三个口岸进入香港，万名市民手持国旗和特区区旗在雨中夹道欢迎。当时，我的父亲廖正亮亲手将‘威武文明之师’的牌匾送交时任驻港部队政委熊仁少将手中。那年我只有10岁，跟随父亲参与了这次迎接驻港部队的活动，真令我毕生难忘。”2022年6月，就在香港回归25周年前夕，省政协住香港委员廖宇轩深情回顾着过往。

(转二版)

据《人民日报》消息 国家林业和草原局近日公布的《2021中国林草资源及生态状况》显示：2021年我国森林面积34.6亿亩，森林覆盖率24.02%，森林蓄积量194.93亿立方米，草地面积39.68亿亩，草原综合植被盖度50.32%，鲜草年总产量5.95亿吨，林草植被总碳储量114.43亿吨。

2021年我国森林、草原、湿地生态系统年涵养水源量8038.53亿立方米，年固土量117.20亿吨，年保肥量7.72亿吨，年吸收大气污染物量0.75亿吨，年滞尘量102.57亿吨，年释氧量9.34亿吨，年植被养固持量0.49亿吨。森林、草原、湿地生态空间生态产品总价值量为每年28.58万亿元。林草生态系统呈现健康状况向好、质量逐步提升、功能稳步增强的发展态势。

这是我国首次开展国家林草生态综合监测评价工作，在国家层面对森林、草原、湿地三大生态系统构成的生态空间、生态产品、生态系统功能价值量进行整体评估。



### 深入学习贯彻党的二十大精神

### 市州政协主席访谈

习近平总书记在党的二十大报告中对全过程人民民主和协商民主的性质、定位作出重要论述，对人民政协如何发挥在全过程人民民主和协商民主中的作用提出了明确要求。这是迈上新征程人民政协的行动指南，是做好政协工作的根本遵循。

新时代新征程上，如何把握好党的二十大精神，新使命、新定位，贯彻落实好党的二十大精神作出的新部署、新要求，是检验人民政协工作质量的标杆。记者就此专访了天水市政协党组书记、主席王燕。

**民主协商报**：天水市政协是如何组织学习党的二十大精神？您个人有什么学习体会？

**王燕**：天水市政协将学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，认真制定全市政协系统学习宣传贯彻实施方案，全面深入抓好党的二十大精神的学习、全面宣传、确保大会精神在全市政协系统的全面覆盖、全面落实。党的二十大召开以来，我们组织机关干部集中收听习近平总书记所作的报告，通过党组会议、主席会议、常委会会议专题传达学习大会精神，开展专门学习研讨；广大政协委员、机关干部通过各种形式广泛开展学习宣传；在天水政协APP和门户网站开设专栏，营造了浓厚的学习氛围。我本人参加了市委常委会集中学习和市委理论学习中心组学习会议，按照市委宣讲团统一安排，在政协机关为全体干部职工作了宣讲报告。

我个人深切感受到，党的二十大对未来党和国家各项事业发展进行了全面部署，进一步发展了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，对发展全过程人民民主和推进协商民主以及人民政协的新使命、新定位作出了明确部署，为新时代人民政协事业创新发展指明了努力方向，提供了根本遵循。

**民主协商报**：人民政协作为党领导的政治组织，如何坚持党的全面领导，坚定正确的履职方向？

**王燕**：坚持党的领导，是人民政协的根本要求和政协事业发展进步的根本保证。天水市政协始终坚持以党的旗帜为旗帜、党的方向为方向，在党中央和省、市委、市委的领导下，认真谋划和组织开展政协各项重大事项、重点工作、重要活动，做到党中央指向哪里、政协的履职方向就向哪里努力，党委中心工作推进到哪里、政协双向发力的重点就跟进到哪里，努力把党的主张、党的方针政策转化为各界别各阶层的共识和行动。持续全面推进政协党的建设，充分发挥政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用，认真落实重大事项、重要问题、重要工作请示报告制度，确保党的大政方针和决策部署不折不扣地贯彻落实到政协全部工作之中。(转二版)

## 以党的二十大精神指引政协工作高质量发展

专访天水市政协党组书记、主席王燕

本报记者 师向东

### 推进政协协商向基层延伸

“太好了，我的孩子终于能正常上学了。”在陇南市武都区钟楼街道钟楼社区协商议事现场，孩子上学问题得到解决后，一位学生家长高兴地说。

近年来，随着城市化进程的不断加快，武都区外来买房、租房、经商的人口越来越多，随之而来的是适龄儿童入学难问题。

面对群众的需求，2022年第二季度，钟楼社区议事会围绕群众关心的“适龄儿童入学难”问题开展协商议事活动，积极邀请下沉委员参与调研、协商。经过前期调研了解，辖区买房、租房短期经商人员的子女，因不符合钟楼小学新生入学条件，而无法报名入学。协商过程中，钟楼小学负责同志介绍新生报名入学情况，与会群众代表与委员针对问题踊跃发言、各抒己见，最终达成共识。一方面，为保障当前适龄儿童入学，由学校向教育部门申请，就近租房、改建教室，增加班级数量，缓解校区容量不足、而辖区适龄儿童过多造成的矛盾问题，确保适龄儿童就近按时入学；另一方面，由教育部门报请区政府，适当超前规划，积极立项新建教学楼，加强师资力量，从根本上解决钟楼社区辖区适龄儿童入学难的问题。

解决群众上学难，是钟楼街道协商议事的一个缩影。2021年以来，钟楼街道积极推进政协向基层延伸工作，辖区内成立了3个协商议事室，下沉委员7名，先后协商解决群众急难愁盼问题20余件。

“有了协商议事室，和群众共同坐下来，有什么想法敞开了说，化解了很多误解和矛盾。”钟楼社区党支部书记王小平说，“现在，群众最真实的诉求能被倾听到，根据议题需要，还能邀请相关部门负责人、专家等参与协商，回应解答群众疑惑。对于一些社区、镇上解决不了的问题，还可以由政协委员通过提案、社情民意信息建言献策，促进问题的解决。”

基层治理是社会治理的神经末梢，推进基层治理，理应推行科学、民主决策新路径。钟楼街道党工委副书记、政协委员工作站站长张友说，“现在的协商议事，既有政协委员积极参与，也有部门答疑解惑，更有群众自由发言，真正实现了‘让群众到政协协商’到‘走出去与群众商量’。随着基层群众从‘当观众’到‘唱主角’，基层治理由‘干部说了算’向‘大家商量办’转变，各种家庭矛盾、邻里纠纷等难题得到解决，协商议事室为群众与社区之间逐渐搭起一座‘连心桥’，政协协商成为了解决基层治理难题的一把‘金钥匙’。”



## 关于做好2023年度《人民政协报》《中国政协》杂志和《民主协商报》《甘肃政协》杂志发行工作的通知

各市(州)、县(市、区)政协：

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，贯彻落实好中央和省政协工作会议精神，不断加强和改进人民政协新闻宣传工作，守好意识形态阵地，切实提高政协所属报刊媒体的传播力、引导力、影响力、公信力，进一步凝聚各族各界共识，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程上更好服务和国家工作大局，服务人民政协事业创新发展、服务全省经济社会高质量发展，现就做好2023年度《人民政协报》《中国政协》杂志、《民主协商报》《甘肃政协》杂志的征订发行工作通知如下。

一、提高政治站位，充分认识做好《人民政协报》《中国政协》杂志、《民主协商报》《甘肃政协》杂志发行工作的重要意义

《人民政协报》是中国人民政治协商会议全国委员会的机关报，2018年进入中央主要媒体行列，是唯一的全国性统一战线报

纸。报社自成立以来，积极宣传中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，宣传统一战线和人民政协理论，宣传各级政协组织、政协委员、各民主党派和工商联及社会各界，为各级政协组织履行职能服务，为广大政协委员参政议政服务，以其高格调、高品位、权威性赢得了广大读者的喜爱。

《中国政协》杂志作为全国政协机关刊物，是加强党的人民政协理论研究、宣传各级政协和政协委员履职实践的重要阵地，是全国各级政协、统战组织、广大政协委员了解党中央统战工作方针政策和统战工作新闻信息的重要渠道，发挥着上情下传、下情上达、指导工作的重要作用。

《民主协商报》作为省政协主管主办、全省政协系统唯一一份机关报，是学习宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，加强政协和统战理论研究，宣传政协和统战工作的重要阵地，

是省政协指导基层政协工作、市县政协积极反映履职尽责情况的重要渠道和主要平台，也是政协委员和民主党派人士履行职能和建言立论的重要园地，是探索实践全过程人民民主和社会主义协商民主制度的重要交流平台，是做好统战和政协工作的重要帮手。

《甘肃政协》杂志是省政协主管、办公厅主办的学术理论类期刊，2020年4月中宣部正式批准公开发行，是全国政协系统为数不多、公开发行的理论刊物之一。杂志的创刊不仅为深化全省政协理论研究拓展了新的载体，也为加强工作交流搭建了新的平台。

全省各级政协组织要充分认识做好《人民政协报》《中国政协》杂志、《民主协商报》《甘肃政协》杂志发行工作的重要意义，把订阅工作作为提升政协履职能力、宣传政协事业、加强学习交流和做好新时代党的统一战线工作的重要抓手，作为加强各级政协联系指导的有效途径，积极有效地组织落实好征订工作。(转二版)

## 架起服务群众的「连心桥」

武都区钟楼街道推进「协商在基层」工作小记

本报记者王利 通讯员黄骊珠 孟建维